

基础设施建设不断推进、脱贫攻坚取得巨大成就、创新活力不断涌动……许多外国友好人士观察到、感受到中国的快速变化,他们对中国经济社会的高质量发展充满信心,相信中国人民必将书写更加绚烂的篇章。

“展现出强大的领导力和高度的责任感”

本报记者 万宇

布莱恩·班达西装笔挺、戴着黑框眼镜,在接受记者采访前,他刚刚结束一场电视专访。作为马拉维总统前新闻秘书、现任马拉维时代电视台的主持人,班达用中文“你好”打开了话匣子。

“去年我第一次有机会去中国。这段经历虽然短暂,但却让我印象深刻。”2021年8月至11月,作为学员,班达参加了北京大学“东方奖学金”项目,得以近距离观察中国的城市和乡村生活,了解中国经济社会发展成就,进一步感知真实、立体、全面的中国。

“决定来中国是因为我听过很多关于中国发展的故事,特别是脱贫的故事。”班达说,通过多年努力,中国成为世界第二大经济体,全球影响力不断提升,特别是在2020年,中国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,在摆脱贫困方面取得了了不起的成绩。

“眼见为实。在中国的短短几个月里,我不仅去过繁华的现代化都市,还去了江西、贵州的农村,亲身了解乡村脱贫攻坚故事,这是非常宝贵的经历。”在江西省井冈山市茅坪乡神山村,班达参观了当地村民新建的住宅,在他们家中吃了可口的农家菜,还特地在新房前留影。这趟行程,让他了解到这个小山村脱贫的故事。“过去,这里是深山中的贫困村。在中国共产党的领导下,村子发展旅游产业,环境变得整洁优美,村民家里通了自来水、网络和电话。”班达感慨,“如今,村民收入提高了,都在踏实努力工作,为美好生活而奋斗。”

在北京大学的学习中,有一门课程是“领导力与中国的社会经济转型”。上课时,

班达总是会联想到自己在中国乡村的所见所闻。“中国共产党坚持以人民为中心,脱贫攻坚中展现出强大的领导力和高度的责任感,确保‘共同富裕路上,一个也不能掉队’。中国共产党带领中国人民摆脱贫困的经验做法,令人深受启发,对于经济欠发达的马拉维来说,具有巨大的借鉴意义。”

作为一个媒体人,班达在学习期间向老师提出了许多问题。譬如,如何实现对人民的承诺,如何推动基础设施建设等。学习结束后,他将在中国学习到的经验和得到的答案带回了家乡,与当地的社区和群众积极分享他在中国的所见所感,介绍中国发展的故事。

班达在华学习期间,恰逢中非合作论坛第八届部长级会议在塞内加尔首都达喀尔举行,在这次会议上,中国提出将同非洲国家共同实施“九项工程”。这让班达感到兴奋,“非洲面临疫情和气候变化等多重挑战,‘九项工程’中包括了绿色发展工程。中国将为非洲援助实施10个绿色环保和应对气候变化项目,支持‘非洲绿色长城’建设,在非洲建设低碳示范区和适应气候变化示范区。”

“让我高兴的是,中国宣布将向非洲派遣500名农业专家。”班达表示,“马拉维是一个农业国家,希望在中国专家的帮助下,马拉维的农业能够快速发展。”谈及未来,他充满信心,“我相信,非洲和中国将会进行更多的贸易往来、更多的技术知识交流,并在减贫和应对气候变化方面展开更多合作。”

“有利于各国在互惠互利基础上共同发展”

本报记者 李欣怡

“与想象中不同,那里山林青翠、河水清澈,环境优美,还拥有独具特色的文化。当地居民通过精细化耕种、经营特色民宿等方式实现了脱贫致富,人们脸上洋溢着幸福的笑容。”美国姑娘中美·厄本尼亚(中文名于中美)同记者分享此前赴内蒙古自治区兴安盟旅行中的所见所感。

于中美的父母曾长期在中国从事教育工作,她在中国出生并度过了快乐的童年时光。这份特殊的缘分,让她对中国有着浓厚的兴趣和感情,中国的传统文化更让她深深着迷。随父母回国后,她依然通过互联网关注着一切与中国有关的信息。2011年,作为交换生她再次来到中国,交换结束后她决定留下来,一留就是10多年。

在中国的这些年里,于中美走过20多个省份,在旅途中感受更加多元的风貌。在北京观摩工匠手工轧制形态各异的纸鸢,在江西瓷都景德镇欣赏一件件精美瓷器,在云南感受秀丽的自然风光……她常常在国内外外的社交媒体上分享与中国有关的点点滴滴,一趟趟旅程不仅让她感受到中国蓬勃发展的活力,也让她看到中国人民生活质量的显著提升。

“数字经济等新兴产业的蓬勃发展,不仅给人们日常生活带来许多便利,也为中国

人民追求更加幸福美好的生活创造了更多机遇。”于中美感叹,不止这些,中国医疗卫生服务质量持续完善,医保报销覆盖范围不断扩大,医疗保障水平稳步提升。“作为一个拥有14亿多人口的大国,中国能取得这些成绩更显得难能可贵。”

在行走的过程中,于中美也更加直观地感受到中国为促进各国互联互通、共同发展所做出的努力。“在江苏连云港市,货船在港口往来穿梭不停,从海上运来的货物经由中欧班列,驶向哈萨克斯坦、德国等国家——我看到的这些场景正是共建‘一带一路’的生动缩影。这些年,一个个合作项目正在高效有序地运转和推进,不仅有利于各国在互惠互利基础上共同发展,也为世界和平发展增添新的动力。”她说。

谈起自己在中国的工作生活,于中美说,中国持续推进对外开放,对外合作不断深化,“我本人也在这种开放的环境中不断受益,开始了推广中国传统文化的个人事业。”她表示,文化交流可以促进不同国家、不同背景的人们相互理解,增进共识。她希望自己能够更加深入地学习中国文化,并向世界介绍中国文化,尤其用年轻人容易理解的方式阐释中国文化的精髓,让世界更加了解中国。

国际回声

中国经历了巨大的变化,实现了经济社会的新发展。这种令全世界为之惊叹的“中国速度”,依托于中国共产党的坚强领导。中国共产党团结带领中国人民克服一个又一个挑战,不断取得新的成就,令广大国际友人感到高兴和鼓舞。

——老挝国会副主席索玛·奔舍那

在中国共产党坚强领导下,中国取得的最重要成就之一,就是如期打赢脱贫攻坚战。这既是社会主义本质要求的体现,也是中国共产党重要使命的体现。中国在保障人民的生存权、发展权等方面,已经走在世界前列。

——摩尔多瓦共产党人党主席、前总统沃罗宁

每隔几年看中国,巨大的变化和发展都让我震撼。过去10年,中国持续快速发展。最令我感慨的是中国脱贫攻坚所走过的道路。全面消除绝对贫困、如期全面建成小康社会,中国共产党把承诺变为现实。

——法国参议院副议长、法国共产党全国委员会主席皮埃尔·洛朗

没有共产党就没有新中国,从构建人类命运共同体理念中,我看到中国共产党的根本宗旨——为人民服务。《习近平谈治国理政》的出版对阿根廷等国家来说非常有价值,帮助我们更好地了解中国领导人行之有效的治国理政经验,让更多国家能够借鉴。

——阿根廷驻华大使牛望道

(综合本报及新华社报道)

为世界和平发展增添新动力

“玻利维亚人民实实在在受益于共建‘一带一路’”

本报记者 彭敏

梅尔文·克拉乌雷(中文名艾里克)与中国结缘已近十年。2013年,艾里克获得玻利维亚政府奖学金,第一次踏上中国的土地。谈及为什么来中国留学,艾里克说:“中国是世界的中国,中国的发展与世界紧密相连。我希望更多地了解这个国家。”

2015年,艾里克取得对外经济贸易大学的工商管理硕士文凭。为了进一步学习中文、了解中国文化,艾里克又申请到北京语言大学继续深造。在校期间,他担任留学生协会会长,并以优异的成绩毕业。“校园生活十分丰富,学校会举办各式各样的国际文化节,各国留学生都可以在这里找到与自己国家相关的文化活动,并参与其中。”在那里,艾里克与许多中国同学成为好友,“他们都非常友善,勤奋上进,并且具有国际视野,对文化交流很有兴趣,在和他们的相处中我获益匪浅。”

北京、广州、深圳……留学期间,艾里克走过中国很多地方。“中国地大物博,拥有灿烂悠久的历史、各地风俗人情各异,每到一处都会有新的发现。”艾里克感慨,“我亲眼看到年轻人在北上广等一线城市努力打拼,通过奋斗实现人生梦想;华为、阿里巴巴、腾讯等一批科技公司在我国展现出蓬勃的创新活力;微信、支付宝等移动支付方式在中国快速普及——中国的发展成就让人赞叹不已。”

通过持续快速发展,中国已稳居世界第二大经济体地位。自改革开放以来,中国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困,减贫人口占同期全球减贫人口70%以上。中国在脱贫攻坚领域取得的巨大成就让艾里克深感钦佩,“中国为全球减贫事业提供了中国样本,对玻利维

亚等广大发展中国家具有重要的参考价值。”

艾里克说,如今,共建“一带一路”倡议正在他的祖国结出累累硕果。玻利维亚素有“南美屋脊”的称号,平均海拔3800米。“很多中国公司在玻承建了水库大坝、水电站、公路等一些重点项目,不仅为当地创造了很多就业,也为民生和经济发展作出巨大贡献。玻利维亚人民实实在在受益于共建‘一带一路’。”艾里克说,这一倡议造福多方,让中国改革开放的成果和发展红利惠及沿线国家和地区人民,“中国共产党在为中国人民谋幸福的同时,也致力于为全人类的发展与进步作出更大贡献,这体现了负责任的大国担当,令人敬佩。”

新冠肺炎疫情防控期间,中国积极为其他国家提供疫苗和医疗器械,为弥合全球“免疫鸿沟”作出卓越贡献。玻利维亚超过一半的新冠疫苗来自中国。得益于此,玻国内新冠疫苗接种率不断提升。“这不仅体现了两国友谊的体现,也是携手构建人类卫生健康共同体的重要举措,我深刻感受到中国携手国际社会联合抗击新冠肺炎疫情的决心和努力。”艾里克说。

如今,艾里克在“未来链接”贸易平台担任拉美区经理,他经常往返于玻利维亚和中国,负责拉美地区和中国间的经贸业务。“在中国的学习经历帮我成就了现在的事业,也将让我长久受益。不仅是我,很多在中国的外国留学生都很感激在中国学习的宝贵经历,这对我们的职业选择和发展大有裨益。中国的发展为留学生带来了巨大机遇。”艾里克说。

“为促进全球共同发展贡献力量”

本报记者 彭敏 谢佳宁

“中国共产党政策具有连续性,不断落实既定目标,取得了令人惊叹的成就。”厄瓜多尔大学生联合会主席埃里克·巴尔瓦对本报记者表示,“中国共产党以长远眼光看待发展问题,在带领中国实现自身发展的同时,也为促进全球共同发展贡献力量。”

中国共产党坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。巴尔瓦对中国共产党第二十次全国代表大会的举行印象深刻。他表示,中共二十大通过的各项决议,不仅旨在为中国人民谋幸福,也将为维护世界和平与发展作出更大贡献。在中国共产党的领导下,中国在实现第二个百年奋斗目标新征程上,一定能够实现高质量发展,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

当今世界面临疫情蔓延、经济衰退、气候变化等全球性挑战,没有一个国家能够独善其身。巴尔瓦非常赞同中国提出的团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器。他表示,提出全球发展倡议和全球安全倡议,是中国共产党为世界和平与发展作出的贡献,“这正是当下世界

所需要的,中国共产党为促进世界和平与发展所做的努力令人敬佩。”

中国推进高质量共建“一带一路”,为沿线国家和地区以及世界经济增长带来红利、增添动力。随着中厄正式启动自贸协定谈判,两国经贸合作日益紧密。来自厄瓜多尔的白对虾、金枪鱼、鱼罐头、咖啡豆、香蕉等农产品有望以更低的成本价格进入中国,丰富百姓餐桌。“与中国的合作将大大推动厄瓜多尔的农业发展,提升我们的农产品产量和农民收入,也将促进厄瓜多尔农产品出口”,巴尔瓦说。

近年来,中国的新能源汽车逐渐进入拉美市场,在智利、厄瓜多尔、巴西、哥斯达黎加、哥伦比亚、乌拉圭和阿根廷等国,都能看到中国汽车的身影。巴尔瓦表示,中国新能源技术提升了当地民众的绿色出行体验,促进环境改善,也推动了拉美的交通电动化进程,新能源汽车产业的合作是拉中合作的生动代表。“中国坚持绿水青山就是金山银山理念,积极保护自然资源和环境的,为子孙后代发展创造有利条件,我期待相关经验可以在拉美得到推广。”

本版责编:侯露露 韩硕 李欣怡
版式设计:蔡华伟



右图:江西省抚州市金溪县对桥镇坪上朱家村一带,田园广阔,生态良好,景美如画。邓兴东摄(人民视觉)